

Vylodenie v Normandii - spackaná akcia spojeneckých armád

- editor007 | 15. června 2024

SVĚT: Operácia Overlord bol krycí názov pre vylodenie spojeneckých vojsk v Normandii. Dôležitý je čas uskutočnenia tejto operácie. Šiesty jún 1944. Bol to dátum, kedy si Američania uvedomili, že už nesmú odkladať otvorenie tzv. druhého frontu. Nebolo to z dôvodu nejakej pomoci Sovietskemu zväzu. Dôvodom bola snaha USA a západných spojencov získať podiel na víťazstve proti fašistickému Nemecku v čase, keď sa už nedalo pochybovať, že Sovietsky zväz fašistov porazí. Dovtedy bola Američanmi razená politika, ktorú jasne definoval vtedajší viceprezident a neskorší prezident USA Harry Truman. Keď Nemecko napadlo v roku 1941 Sovietsky zväz hovoril:

„Ak uvidíme, že Nemecko vyhráva, mali by sme pomôcť Sovietskemu zväzu. Ak bude vyhrávať Sovietsky zväz podporíme Nemecko, aby sa medzi sebou pozabíjali čo najviac“.

Túto politiku USA môžeme s kludným svedomím nezvať ako neludskú, vypočítavú a krvavú. Západ sa mohol oveľa skôr zapojiť do vojny proti fašistickému Nemecku a skrátiť čas vojny i utrpenie ľudí. Američania čakali do dátumu, kedy už nemohli otáľať, ak chceli aj oni spolurozhodovať o povojnovom usporiadaní sveta.

Výsledky operácie Overlord môžeme stručne zhrnúť nasledovne:

Podľa americkej stránky Národného WWII múzea bolo v deň D zabitých, zranených alebo nezvestných 8 230 Američanov, 2 700 Britov, 1 074 Kanadčanov. Nemecké straty boli medzi 4 000 – 9 000 vojakov.

Podľa stránky Associated Press sa v Normandii vylodilo 160 000 spojeneckých vojakov, z toho bolo 73 000 zo Spojených štátov, 83 000 z Británie a Kanady ako aj menšie sily z iných štátov. Čelili asi 50 000 nemeckým vojakom. V nasledujúcej bitke o Normandiu bolo zabitých 73 000 vojakov spojeneckých síl a 153 000 zranených. Bitka – a najmä spojenecké bombardovanie francúzskych dedín a miest – zabila okolo 20 000 francúzskych civilistov.

Začiatok vylodenia spojeneckých vojsk z pohľadu obetí bol katastrofálny. Spojenci mali veľkú vojenskú prevahu podporenú letectvom a napriek tomu obrovské straty. Bolo to preto, lebo nemecká rozvedka mala informácie o vylodení a Nemci boli na pobreží silno opevnení a pripravení na útok. Po zdolaní a zničení pobrežných opevnení a prieniku spojencov do vnútrozemia potom už nič nebránilo tomu, aby spojenecké vojská pokračovali v obsadzovaní Nemcami okupovaných území. Cena však bola privysoká.

Spojeneckým vojskám veľmi pomohol vývoj na východnom fronte keď sa začala sovietska ofenzíva v oblasti Dneper – Karpaty a z tohto dôvodu Hitler presunul na východný front z Francúzska 2. tankový zbor pozostávajúci z 9 a 10 tankovej divízie SS, ako aj 349 divízie, 507 ťažkého tankového práporu a 311. a 322. brigády útočných zbraní StuG. Z Francúzska sa tak presunulo 45 827 vojakov a 363 tankov, útočných zbraní a samohybných protitankových zbraní.

Ďalším presunom spojeneckých vojsk z Veľkej Británie sa posilnila ich útočná sila a do konca augusta 1944 už vo Francúzsku operovalo viac ako 2 milióny vojakov.

Kriticky akciu vyhodnotila i stránka Ministerstva obrany Spojených štátov.

Okrem iného napísala: „Tisíciky amerických výsadkárov zahynuli počas ich výsadku za nepriateľskými líniami na pláži Utah, keď ich nepriateľská palba postrieľala vo vzduchu alebo sa utopili v močiaroch. Mnohí tiež minuli svoje miesta pristátia, rovnako ako námorné sily, ktoré vďaka silným prúdom pristáli viac ako míľu od zamýšľaného cieľa.

Ofenzíva v Omaha sa ukázala byť najkrvavejšou za celý deň, najmä preto, že armádne spravodajské služby podcenili tamojšiu nemeckú pevnosť. Drsný príboj spôsobil obrovské problémy obojživelným tankom vypusteným na more. Len dva z 29 sa dostali na breh, zatiaľ čo mnohí z vysadených pešiakov, boli zastrelení Nemcami. Generál Omar Bradley, ktorý viedol sily Omaha, takmer uvažoval o opustení operácie“.

Existuje množstvo ďalších informácií o tom, ako celá akcia prebiehala a prečo bola tak naplánovaná. Nie je mojím cieľom napísať o tom, podrobnú analýzu. Čitateľ, keď chce si môže pozrieť množstvo dokumentov a urobiť o tom vlastný názor. Faktom však je, že počas operácie vylodenia spojeneckých vojsk zahynulo mnoho vojakov. Otázka je či tieto obete boli nutné. Dovolím si tvrdiť, že nie. Obete boli výsledkom zlého politického rozhodnutia a taktiky americkej vlády. Jej cieľom bolo, ako som už napísal v úvode, získať podiel na víťazstve proti fašistickému Nemecku. Keby sa USA do vojny proti fašistom zapojili skôr otvorením druhého frontu, obetí mohlo byť podstatne menej. Ťažisko vojny ležalo dovedy na pleciach Sovietskeho zväzu.

Sovietske vojská v tom čase stupňovali svoju ofenzívu na východnom fronte a rýchlo pokračovali v smere na Berlín. Keď spojenecké vojská ešte len oslobodzovali Normandiu, vypuklo SNP a na dvere už klopala Karpatsko-duklianska operácia.

V minulých dňoch sme si pripomenuli 80 - te výročie tejto operácie. Oslavy boli poňaté s veľkou pompou ako keby Spojenci vyhrali II. svetovú vojnu. Americký prezident Biden si neodpustil zaútočiť na Rusko a označiť ho za tyrana. Sekundovali mu aj ďalší predstavitelia NATO. Miesto obetí druhej svetovej vojny zneužili na propagáciu vojny proti Rusku. Hyenizmus najvyššieho stupňa. A dnes sme na pokraji tretej svetovej vojny, keďže USA a NATO vyprovokovali a vedú na území Ukrajiny nevyhlásenú vojnu proti Rusku. USA dnes prebrali úlohu nacistov v honbe za podrobením si sveta.

Dnes sme tiež svedkami prílišnej mediálnej glorifikácie otvorenia druhého frontu. Niektoré prozápadné médiá na Slovensku vrátane RTVS dokonca neváhali označiť túto akciu za rozhodujúcu, ktorá viedla k skončeniu 2. svetovej vojny. Bez zmienky o hlavnom víťazovi, ktorý porazil fašistické Nemecko - Sovietskom zväze. Prekrúcanie histórie je nebezpečím pre demokraciu, lebo vedie k totalitným snahám USA o ovládanie sveta. Bez ohľadu na súčasné i budúce obete.

AUTOR: Ivan Štubňa

[ZDROJ](#)